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MAIJS 

Zemes tumšās lejās 
Dots mums atspidums, 
Stars no Dieva saules, 
Kas nes prieku mums: 
Tēva mājas jaukums, 
Milās mātes sirds, 
Pirmais ziedu plaukums -
Viss tā staros mirdz. 

Tur par šūpulīti 
Liecas mātes vaigs., 
Mili pretim smaida 
'Tēva skatiens maigs. 
Jūtas brinišķigas 
Sirdis kopā sien, 
Zvani ritdienigi 
Zvana augu dien'. 

Neliedz laimi svēto 
Saviem bērniem, Dievs, 
Kad pie Tava strauta 
Tie nāk veldzēties. 
Dod, ka tiem no krūtim 
Velas sāpju slogs, 
Liec, lai mūžam zalo 
Mūsu tautas koks! 
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Māc. Maija Cepure-Zemmele 

Gimenes dienā. , 
148.Ps.; Jāņa atkI.21:1-6; Jāņa ev.13:31-36; Apust.d. Kornēlija nams. 

Profesors, kas seminārā mācīja pirmslaulību konsultēšanu, bija secinājis, ka mūsu 
dienās ir gimenes, kas neatbilst mūsu tradicionālās gimenes standartiem. Tādēl, runājot par 
ģimenēm, viņš iesakot lietot biblisko vārdu - mājas saime, vai ari nams, kas ietvertu ari netra­
dicionālās gimenes. 

Šis bibliskais vārds - nams, vai mājas saime bez tās kodola - mājas kunga, kundzes, 
viņu bērniem un vergiem, sevi ietver ari personas, kuru loma šajā kopibā nav noteikta. 

Var jau būt, ka lai kādu neaiz~ainotu, drošāk ir runāt par saimi vai namu un ne par ģi­
meni, kā mēs to esam paraduši saprast, kur katram tās loceklim ir loti noteikta loma - tēvs, 

māte, bērni... Bet vai tā runājot, mēs vē1 vairāk neaizvainosim un nepostīsim to, kas patiesibā 
mums ir tik svarīgs un dārgs - mūsu tradicionālās ģimenes, no kuru 'stipruma un pastāvibas ir 
atkariga tautas un valsts un Baznīcas stiprums un pastāvēšana. Jā, ari nama vai mājas sai­
mes labklājiba ir atkariga no tā - kādas attiecibas ir starp nama tēvu, mātj un viņu bērniem. Ir 
teikts, ka neviens nams, kur iekšējs naids, nevar pastāvēt. 

Tādē1 mums visādos veidos būtu jācel godā, gan gimene kā Dieva gribēts iestādijums, 
gan ari laulibu notikums, jo laikmeta gars un lielais uzsvars uz individa personigo brivību un 
neatkaribu grauj gimeņu stabilitāti. Jaunie cilvēki izvairās stāties laulibā, jo netic, ka tā pas­
tāvēs. Mēs jau visi zinām, pēc iemilēšanās un laulibām nāk ikdiena ar visiem pienākumiem 
un atbildibu, tu vairs nevari dzivot kā tev patik, tev ir jārēķinājās ari ar otra vajadzibām un tad 
vē1 nāk bērni. Ja netic ģimenei, ka tā ir Dieva gribēta un bērni Dieva dāvāti, un nenododās tās 
saglabāšanai un uzturēšanai, tad patiesi visas nākotnes ceribas un plāni var izbeigties tiesne­
ša priekšā, kad tas dekfarē laulibas šķiršanu. 

Neticibas un nedrošibas dē1 tagad nepietiek, ka kopdzīvi izmēgina pirms laulībām, ta­
gad jau pat pirmās laulības sākot dēvēt par izmēginājuma laulībām, paredzot tās šķiršanu. It 
kā uzsāk kopdzīvi, bet bez apņēmības to saglabāt. Šāda nostāja patiesi ved pie paredzētā 
piepildijuma un ģimenes vērtības nonivilēšanas. 

Tādē! domāju, ka neskatoties uz to, ka daudzi varbūt nav piedzivojuši ne to gaišo ritu 
mātes milumā un gādibā, ne ari to ideālo ģimenes pavarda siltumu, mieru un laimi, mums to­
mēr nav šis ideāls jāapšauba, bet gan jāapstiprina, kaut vai no visas sirds dziedot tās dzies­
mas, kas mums rāda šo ideālu. 

Jāsaka, ka tas nepalidz, ja jauna gimene norobežojas tikai ap sava pavarda siltumu, un 
tikai saviem spēkiem nopūlās ar tā siltuma uztur~šanu. Ģimenes pavards degs daudz gaišāk 
un noturīgāk, ja gimene dalisies tā siltumā ari ar citiem - ar saimi, ar namu, un tie savukārt pa­
Iīdzēs rūpēties, lai tas degtu. 

Ari šai dienai norāditie Bibeles teksti mums liekas nepiemēroti ģimenes dienai tieši tā­
dēl, ka tie runā par kaut ko plašu, visu ietverošu. Tie it kā nerunā ne par māti, ne tēvu, pat par 
bērniem nē. Bet Psalms konfrontē mūsu tieksmi vērsties uz sevi, rēķināties ar sevi, darboties 
savā labā. Ši tieksme bieži rada grūtības gimenē vai ari klūst par visas ģimenes dzenuli dzi­
vot savām interesēm, iesaistoties sabiedribā, lai saņemtu, bet ne lai sevi dotu. Bet psalmists 
grib vērst uz došanu, rādot to lielo namu, kura Raditājs un Kungs ir pats Dievs. 

Psalmists mūs visus it kā sapurina, - Hei, mostaties, atveraties Dieva pasaulei jūs -
precētie, neprecētie, jaunekli, jaunavas, sirmgalvji un bērni, - jūsu nami ir vienā lielā lielā na­
mā, kas ietver gan debesis, gan zemi, gan ūdeņus. Katra gimene, katrs viens no jums, ir dala 
no visas lielās Dieva radibas saimes kam pieder ari saimnieciba - lopiņi, zvēriņi, tirumi, koki, -
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DIEVKALPOJUMI 
Maiiš: 

Svētdien, 1. - Quasi modo geniti. "Kā patlaban piedzimuši bērni" (1. Pēteŗa 2:2). 

plkst.10:00 Baltās svētdienas - Labā Gana - DIEVKALPOJUMS. Tas būs lasījumu, 
lūgšanu un dziesmu dievkalpojums, dalēji sekosim Rigas Jēzus drau­
dzes lūgšanu dievkalpojumu kārtibai .. 
Pēc dievkalpojuma - sadraudziba. 

Svetdien, 8. - Misericordia Domini - Kunga žēlastiba .. " ... zeme pilna Viņa žēlastibas (Ps.33:5). 

plkst.10:00 Lieldienu laika trešās svētdienas DIEVKALPOJUMS ar kara upuru 
pieminēšanu. 
Pēc dievkalpojuma, sadraudzība ar Māra Bergmaņa referātu par Otrā 
pasaules kara upuriem. 

Sestdien, 14. - 12:00 -15:00 - draudzes pavasara TlRDZIŅŠ. 

Svētdien, 15. - Misericorida Domini - Kunga žēlastiba. 

plkst. 1 0:00 Ģimenes dienas DI EVKALPOJUMS ar Svēto vakarēdienu un uzrunu 
jaunai paaudzei; īpaša mūzika. Pēc dievkalpojuma, sadraudziba. 

Svētdien, 22. - Jubilate, gaviJējiet! "GaviJējiet Dievam, jūs, visas zemes!" (Ps.66:2). 

plkst. 1 0:00 Lieldienu laika piektās svētdienas DIEVKALPOJUMS (norādito Bibeles 
stāstu lasijumi). Pēc dievkalpojuma, sadraudzības pusstunda un 
pārrunas grupās par dzirdētiem Bībeles stāstiem. 

Svētdien, 29. - Cantate, dziediet! "Dziediet tam Kungam jaunu dziesmu. "(Ps.98:1). 

plkst. 1 0:00 Lieldienu laika sestās svētdienas DIEVKALPOJUMS. 
Pec dievkalpojuma, sadraudzība. 

Jūniiš: 

Ceturtdien, 2. - plkst. 1 0:30 - Bibeles stunda - draudzes nama lejas telpā. 

Svētdien, 5. - Exaudi, uzklausi! "Uzklausi, ak Kungs, manu balsi." 

plkst.10:00 Debesbraukšanas dienas DIEVKALPOJUMS ar Sveto vakarēdienu; 
īpaša mūzika. Pec dievkalpojuma, sadraudziba. 

Draudzes KOPĒJU kalpošana. 

Svētdien, 1. maijā - L. Zoltnere, Ģ. Jātnieks. 

Svētdien, 8. maijā - V. Sviķis, S. Straumane. 

Svētdien, 15. maijā - Dz. Dombrovska, G. Luss. 

Svētdien, 22. maijā - V. Konters, A. Švalbe. 

Svētdien, 29. maijā - S. Pētersone, Ģ. Jātnieks. 

Svētdien, 5. jūnijā - lo Zoltnere, Dz. Dombrovska. 

Svētdien, 12. jūnijā - V. Sviķis, G. Luss. 
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kas spēj dot uzturu. Bet saimes, kuŗās ietvertas ari ģimenes, draudzes, valstis, pienākums ir 
atbildiba saimes Kunga priekšā gādāt un rūpēties par saimniecibu, ko Viņš tiem ir uzticējis 
lietot. 

Psalms atgādina tēviem un mātēm, lai stāstot bērniem brinišķigos stāstus viņi stāsta 
ari par ŠO lielo Dieva radīto namu un saimniecibu, kas visus apgādā, un par kuras kopšanu 
mēs esam atbildigi lielajam namakungam Raditājam. Mēs nezinām, vai Viņš dusmigs vai mi­
Iīgs, jo Viņa nav klāt, bet kaut kur debesu augstumos. 

Tas var likt mums pārdomāt, vai ģimenēs nenotiek kas lidzigs, kad esam noguruši, 
vienaldzigi aizņemti ar saviem darbiem un problēmām. Varbūt mēs neesam debesu augstu­
mos, bet tikai kompjūtera vai televīzijas aparāta ekrāna priekšā, bet rezultāts ir tik pat efektīgs 
- atsvešināšanās un šaubas par savstarpējām attiecibām. Un vai tas nav bēdigi, ka bieži vien 
ģimenes locekli, pat ja grib savstarpēji izrunāties, runā viens otram gaŗām. 

Šaubas - ari radiba, padota iznīcības spēkiem nopūšas un yaid zem sāpju nastas un 
šaubās par Radītāja labestību, un grēkā kritušam cilvēkam ar radīšanas vārdu nepietiek, lai 
mainitu savu šaubpilno attieksmi pret Dievu. Irvajadzīgs tas Vārds no Dieva, kuru Viņš runā 
caur Savu Dēlu Jēzu Kristu, kas sevi atdodot krusta nāvē kliedē visas šaubas, atklājot Dieva 
mīlestību un Viņu paaugstinot kā Dievu, kam Viņa nams var uzticēties. 

Jēzus nebūtu Tēva uzticīgais Dēls pār Dieva saimi, ja Viņš būtu taupijies, nevis Sevi 
atdevis, nebūtu ne Dieva ģimenes, ne Viņa saimes un Baznicas, ne mēs būtu Viņa bērni, kas 
uzticās savam Tēvam debesis. Dievs joprojām mums būtu kaut kur tālu, augstu debesis, ne 
caur Kristu Svētajā Garā un Vārdā mūsu vidū, dodot mums Sevi Svētajā vakarēdienā, lai mū­
sos mājotu un mūs vienotu Savā milestibā. 

Ari laulību nevar saglabāt un ģimenes dzīvi uzturēt bez mīlestības, ko tu dod no sevis. 
Vai bez tās māte ir māte? Mātes, kas sevi iznēsā jaunu dzīvibu, ar sāpēm laiž bērnus pasau­
Iē, auklē, rūpējas. Man tas vienmēr kaut kā ir saistījies ar Jēzus krustu un svētību. Jēzu sa­
gaidīja augšāmcelšana un pagodināšana. Ne vienmēr tas sagaida mātes. Kaut mēs, bērni 
spētu savām mātēm ne tikai reklāmu mudināti Mātes dienā pirkt dāvanas, bet ari turēt viņas 
kādā savā sirdsstūriti. 

Mīlestība jau nav ne vienkārša ne sarežģita lieta, tā notiek, kad Dēls iemājo Tēvā un 
T ēvs DēIā. Kad tu ieņem kādu, savā sirdi, piedomā un rūpējies par viņu, tad notiek mīlestība. 
Ja vira un sievas sirdis nav ne stūriša vienam priekš otra, tad ģimenei sāk trūkt dzīvības. 

Man liekas, ka visvairāk laulātie sēro viens pēc otra tieši tādēL ka palicējs pēkšņi zau­
dē sirdi, kuŗā viņam bija mājas vieta, kuru aizstāt nevar pat grezna pils. Un to pašu var teikt 
par bērniem, kas zaudē mīloša vecāka sirdi. .. 

Un tomēr Dieva mīlestība ir pārj pār mūsu mīlestibas trūkumu ģimenēs un draudzēs. 
Dievs caur Jāni atklāj, "ka pasaules Dievs vairs nebūs tāls, Viņa mājoklis būs pie cilvēkiem, 
Viņš mājos viņu vidū un tie būs Viņa laudis un Dievs pats būs ar viņiem" Dieva klātiene ir kā 
ideāla tēva un mātes klātiene ģimenē. Vēlme būt kopibā ar savu bērnu saimi, nožāvēs asaras 
no viņu acim, apliecina Viņa mīlestibu, dziji intīmo iesaistibu viņu dzivē. 

Un ja ari mēs tagad piedzīvojam neveiksmi ģimenes un draudzes dzīvē, ja mūsu mājas 
nav tā laimes sala un tās pavards tā isti nesilda, tad Kristus ir gādājis, lai reiz mēs tomēr būtu 
īstajās mājās - Tēva mājās, kur Dieva milestība Kristū pilnībā taps mums redzama un mēs 
baudisim to, par ko dziedam un pēc kā ilgojamies tagad. 
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Zaļai ceturtdienai. 

Pēc tam, kad Jēzus beidzis mazgāt kājas, Viņš atgriežas pie galda ar jautājumu: vai 
jūs zināt, ko es jums esmu darijis? Jā no vienas puses viņi zina, ko Jēzus ir darijis, bet ne 
Pēteris, ne ari citi mācekli un ticigie vēlākos laikos tā isti zina, ko Jēzus tieši viņiem ir darijis 
ar šo kāju mazgāšanu. Proti - Viņš tiem ir devis uzskatāmu piemēru, kā Viņa mācek!iem, kas 
Viņam tic, būs uzvesties dažādās dzīves situācijās. 

Un viņu uzvediba būs tā, kas atklās, kuram Kungam viņi pieder. Ja tie atzīst Jēzu par 
savu Skolotāju un Kungu, tad tie savā dzivē atdarinās Viņu. Tie sekos Viņa piemēram, pat ja 
tā būtu kāju mazgāšana, kalpošana viszemākajā veidā, jo Viņš to ir darijis. Jā, pat vē1 vairāk, 
nesot savu krustu ce!ā uz Golgātu, Viņš tiem parādija savu mīlestibu lidz galam. Atdodot dzī­
vību ... 

Bet ja Jēzus nav autoritāte, ja es sekoju vienu bridi vienam garigumam, otru bridi ot­
ram, ja atdarinu vienu gurū, vai otru, kas liekas interesants, jeb ari kas māca, kā tikt pie panā­
kumiem, ko atzīst pasaule, kā sadzivot ar pasauli, kā runāt pasaulei patīkamā valodā, kā sevi 
pasniegt, lai pasaule tevi atzitu un cienitu. Ja es vai tu - mēs tiecamies pēc pasaules atzini­
bas, tad mēs piederam pasaulei. Tad nemānisim sevi un citus, saukdamies par kristiešiem, 
mēs nevaram piederēt un kalpot diviem kungiem. 

Jēzus, mazgājot kājas, ipaši māca, atdarināt Viņu, nevis pasauli. Turēt sevi par kalpu, 
tā, kā Jēzus kalpoja, tā kalpot savam tuvākajam. Ne ka tas to būtu pelnijis, nē, bet tādēl, ka 
Jēzus to mums tā ir mācijis. Jēzus mazgāja ari Jūdasa kājas. Gik noteikta ir Jēzus prasiba -
mīliet cits citu kā Es jūs esmu mī/ējis! 

ir labi, ka mēs zinām un pat saprotam, ko Jēzus mums ir darijis. Bet Dieva svētību pie­
dzivosim tad, kad darīsim tāpat kā Jēzus. 

Jūda loti drāmatiski izsaka savu pretestību Jēzus ricibai un mācibai. Viņš atstāj galda 
sadraudzibu un iziet ārā nakti tumsā, lai Jēzu likvidētu, tad viņam nebūs jāmazgā citu netiras 
kājas. 

Pasaulē jums ir bēdas, bet turiet drošu prātu, jo Es pasauli esmu uzvarējis ... .I 

### ### ### DRAUDZES DZīVE ### ### ### 

Dšmu saimes zipas. 

Aprila mēnesī pie galdiņa kalpoja Aldona Pone, Dzintra Prīlapa, Latviešu skolas bērni, 
Za!ā ceturtdienā Ausma Ģiga, Lielā piektdienā Laima Dingley un Lieldienās 
Baiba Rudzite. 

Par altāra ziediem rūpējās Laima Dingley un Kristine Kontere; par telpu un galdu de­
korēšanu Gelsmes dienās un 60 gadu jubilejā gādāja Astrida Bergmane. 

Gelsmes dienās par sadraudzibu rūpējās Dāmu saime un Gunda Lusa; draudzes 60 
gadu jubilejas mielastu izkārtoja Skaidrite Štolcere un galvenā saimnieceI 
pavāre bija Anita Jurēviča. 10. aprilī ari par sadraudzibu rūpējās Skaidrite Štol­
cere ar Anitu Jurēviču; pēc tam17. aprīlī bija Lidija un Selga Pētersones un 
Lieldienu rītā draudzes viri draudzes priekšnieka Gerolda Lusa vadibā. 

Lasišanas pulciņš tiksies trešdien, 18. maijā, plkst. 1 0:00 baznīcas lejas 
telpās. Katrs dalībnieks stāstīs par vienu Kārla Skalbes pasaku. 
Jauni lasītāji un klausitāji ir vienmēr mili gaiditī. 
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SēfU ziņas. 

t Ši gada 23. martā, Apple Valley aprūpes mājā dēla Ulža klātienē, 99 gadu vecumā 
Dieva mierā iegāja mūsu draudzes ilggadējā locekle un darbiniece OLGA LlBEKA, kas dzi­
musi 1912. gada 19. janvārī, Latvijā Madonas apriņķī, Praulienā "Ievu liēos", Jāņa un Edes 
Laimoņu gimenē. 

Olgas Libekas izvadišana notika otrdien, 29. martā. Pēc izvadīšanas dievkalpojuma 
un bēŗu mielasta, ko gimenei palidzēja izkārtot Anita Jurēviča ar palidzēm, bērinieki turpināja 
Olgas izvadišanu uz pēdējo dusas vietu "Crystal Lake" kapos un guldija viņas mirstigās mie­
sas kapā kā sēklu augšāmcelšanas dienai. 

ipaši izsakām Iīdzjūtību palicējiem - Olgas dēlam Uldim un visiem sērojošiem tuvi­
niekiem. 

Svētīta, Olgiņ, lai ir tava iziešana un tava ieiešana no ši laika mūžigi, Āmen. 

t Ši gada 9. aprīlī savā "Assisted living" dzīvoklīti, meitas Astridas aprūpēta, 100 gadu 
un 4 mēnešu vecumā Dieva mierā iegāja mūsu draudzes locekle ZELMA BITiTE, dzimusi 
191 O.gada 3. decembri, liepājā, Ilzes un Jēkaba Ļaviņu gimenē. Savā laikā lelma rakstīja at­
miņas vai pat dienasgrāmatu, kur aprakstijusi dažādos notikumus savā dzīvē, kas saistiti ar 
lielajiem vēsturiskajiem notikumiem. 

Tā kā kādreiz lelma Bitite dzīvoja Milvokos, kur viņai ir ari kapa vieta, tad šeit pirms 
pārpelnošanas noturējām saisinātu svētbrīdi, un pēc tam Astrida aicināja Zelmas draugus no 
lelmas dzivoklu mājas uz bēŗu mielastu šis mājas sabiedriskajās telpās. 

Izsakām Iīdzjūtibu lelmas Bitītes meitai Astrīdai, Astridas gimenei, kā ari ilggadējai 
draudzenei lidijai Bendrupei. 

"Pats P!aujas Kungs zin laiku, lauž vārpu gatavu." 

t Ši gada 12. aprilī savā istabiņā, Spring Park Presbiteriāņu aprūpes mājā 96 gadu 
vecumā Dieva mierā iegāja mūsu ilggadējā un uzticīgā draudzes locekle RITA ZIEDīTE 
BALODE, dz. Šāberte, dzimusi 1915. gada 17. martā Rīgā, Latvijā. 

Aprūpes mājas kapelāns aizgājējas isu izvadišanu sāka turpat uz vietas gimenes un 
draugu klātienē. Dieva mierinošais vārds palicējiem, lūgšana, svētības vārdi - tā ir tā garīgā 
bagātiba, kas noder mOžibas celā aizejošam un ari šis zemes celiniekiem. 

Ritas Ziedites Balodes izvadišana no viņas garīgajām mājām - mūsu baznīcas - notika 
16. aprīlī. Bez aizgājējas kuplās Rūtas un Gunāra Beķeŗu gimenes, pavaditājos bija Dauga­
vas Vanagu goda sardze, Ritas Ziedītes akadēmisko zināšanu cienītāji un ne tikai no Akadē­
miskās kopas, diak. Mildas Daukas Bībeles mācibu cienitāji, koncertapvienības biedri, un pro­
tams draudzes Dāmu saime un visa draudze aizgājēju izvadot ar sirsnibu piedomāja pie viņas 
darbigā devuma draudzes dzives bagātināšanā. 

Bet nu ... tie, kas mirst iekš tā Kunga, tie var atpūsties - viņu darbi tos pavada. Pēc 
dievkalpojuma aizgājējas gimene aicināja visus uz bēŗu mielastu lejas stāvā. Un tad bēŗu 
brauciens devās uz "Crystal Lake" kapiem, kur aizgājējas mirstīgās miesas guldija zemē, kā 
sēklu tai dienai, kad mūsu Kungs Jēzus Kristus atgriezisies un cels augšām visus, kas uz Vi­
ņu ticējuši. Bet palicēji lūdza "Pie rokas ņem un vadi Kungs mani pats ... " 

Izsakām Iīdzjūtību visiem sērotājiem, īpaši Rūtai un Gunāram Beķeŗiem un viņu mei­
tām - krust meitai Ingrīdai un Anitai un viņu gimenēm. 



Atmiņas par Olgu Libeku. 

Es ar Olgu Libeku iepazinos draudzes korī. Viņa bija citīga dziedātāja un dziedāšanu 
ņēma tik nopietni, ka bija grūti viņu dabūt pie smaidišanas, dziedot vai fotografējoties. 

Es Olgu tuvāk iepazinu, uzsākot savas pērmindeŗa gaitas, kad viņa bija altāŗa pārzine. 
Viņa ari šo darbu darija cītigi un nopietni. Viņa parasti ieradās pirms pērmindeŗiem un bieži 
jau bija sakārtojusi dievgalda traukus. Darot kopējus darbus, mēs reizēm pajokojāmies, un 
Olga smaidija! 

Apciemoju Olgu viņas pēdējās nedēlās Augustanas aprūpes mājā "Appie Valley". Vi­
ņa, pāri istabai mani ieraugot, vicināja roku un smaidija. Un dziedāja: "Dziedot dzimu, dziedot 
augu, dziedot mūžu nodzīvoju. Dziedot ies dvēselite Dieva dēlu dārziņā" un "Lai ligo lepna 
dziesma, tev dārgā tēvija!". Un skaitija: "Maza maza meitenite tek pa celu dziedādama; Zili 
svārki mugurā, balta rožu cepurite." Kad prasiju, vai viņa kādreiz ir ari noskumusi, Olga at­
bildēja: "Jā. Mana mila māmuliņa, tā gul smilšu kalniņā." 

Nesu pēdējās ardievas no draudzes pērminderiem. Ģirts Jātnieks. 

Garīgas celsmes dienas Minesotā. 

Šogad draudzes 60 gadu jubilejā varējām atzīmēt ari 30.(!) Gelsmes dienas Minesotā, 
kas ievadija šis svinibas, būdamas 18. Gelsmes dienas Mineapoles un Seintpolas latviešu 
draudzē. 

Pirmās Gelsmes dienas Minesotā notika māc. Modra Gulbja ierosmē Kristus draudzē 
1980. gada oktobri ar māc. žani Kristbergu un virstematu "Kristietis sekulārā pasaulē". 

Formāli pirmās Gelsmes dienas Mineapoles un Seintpolas latviešu ev. lut. draudzē ie­
sākās 1994. gada 4.,5. un 6. martā prāv. Ulža Gepures darbibas laikā, kad draudzes priekš­
niece bija Rita Drone. Par lektoriem aicināja prof. Dr. Visvaldi Klīvi un diak. Viju Klivi, kas 
strādājuši Latvijā. 

Kopīgās Gelsmes dienas Minesotā iesākās 1995. gada aprīlī ar prāv. Albertu Ozolu kā 
lektoru un virstematu "Mēs, luterāņi, un citi ticīgie". 

Četras reizes esam lektorus lidinājuši pāri jūrai (māc. Dr. 1. Ķezberi, prāv. G. Makfer­
sonu, archib. J. Vanagu un māc. E. Bikši). 

Gelsmes dienās piedalijušies pavisam 27 lektori, kurus piecos gadijumos pavadijušas 
ari dzīves biedres, kas papildinājušas viru teikto, vai ari pašas sniegušas lekcijas (Klīves, 
Grišli, Gaides, Vanagi un Bikšes). Lidz šim atkārtoti kalpojuši vienīgi mācitāji Ž. Kristbergs, 
Dr. V. Klīve un Dr. E. Grislis. 

Garigas Gelsmes dienas pēdējos gados īpaši ir atbalstijis māc. Dr. M.K. Gulbja piemi­
ņas fonds, kas garantē dalu no financiālā seguma, jo ieeja lekcijās ir briva. Draudze tomēr 
labprāt šim mērķim pieņem ari individuālus ziedojumus. 

Svinibu laikā Gulbja fonda priekšsēdis J. Robiņš ierosināja dibināt ipašu Gelsmes die­
nu fondu, nododot pirmo ziedojumu, un aicināja pa laikam apvienot Gelsmes dienas ar gada­
svētkiem, kā to loti sekmīgi bija veikuši svinibu plānotāji šoreiz. 

Šogad Gelsmes dienās aicinājām prāv. emer. Dr. Vili Vārsbergu no Pēteŗa draudzes 
Čikāgā ar virstematu "Dievs un tauta". Kā jau parasts, pirmā lekcija bija piektdienas vakarā ar 
nosaukumu "Dieva tautas", kur lektors mēģināja vispirms definēt, kas ir Dievs un kas ir tauta. 

Dievs ir neizdibināms un nesaprotams, pilnigi citāds - ja tu domā, ka tu Viņu saproti, 
tad tu vairs nerunā par Dievu. Bet Dievs ir atklājies un Pāvils vēstulē romiešiem 1. noda!ā 
raksta: "ko par Dievu var zināt, tas .. ir atklāts: Dievs pats ... to atklājis". No atklāsmes varam 



8. 

secināt, ka Dievs ir darbigs, vēsturē Kungs, kuram kā Tēvam rūp tas, kas notiek ar viņa 
radibu. 

Par tautu lektors sacija, ka pirmkārt tauta ir Dieva radijums. Un otrkārt tauta vienmēr ir 
Dieva, vēstures Kunga, uzmanibas un rūpju centrā. 

Turpinājumā lektors pieskārās vairākiem Bibeles stāstiem un iesāka ar kārdināšanas 
stāstu paradizes dārzā un vēlāko attīstību, kur jaunums vairojas ar katru dienu un Dievs bei­
dzot sūta grēku plūdus, 

Nākošais stāsts bija par Bābeles torni, kur to cel tauta ar kopēju valodu, lai ar virsotni 
sasniegtu debesis. Dievs sajauc valodas, ka tie vairs nesaprot cits citu un izklīdina pa visu 
zemes virsu. 

No tā lektors secināja, ka valoda ir tautas iezīme. Katrai tautai ir sava valoda, bez va­
lodas nav tautas. Un dažādās valodas ir dotas, lai cilvēki nekāptu debesis. Rodas jautājums, 
ja visa pasaule atkal runātuJsaprastu vienu valodu (piem.anglu), vai Dievs kaut ko daritu? 

īstā vēsture sākas ar Pirmās Mozus grāmatas 12. noda!u, kur Dievs uzrunā Abrāmu: 
"Es tevi darišu par lielu tautu .... tevi būs svētitas visas zemes ciltis". 

Sestdiena turpinājās ar otro lekciju "Dieva lielās dāvanas" latviešu skolas bērniem, 
klātesot ari Cels mes dienu plašākai publikai. Lektors norādija, ka viena no Dieva dāvanām ir 
valoda. 

Sekoja pusdienas un sadraudzība, nobeidzoties ar trešo lekciju: "Dieva savādnieki". 
Lektors apcerēja miermilīgās stājas vajadzibu un sekmes nozīmīgu maiņu īstenošanā, 

nosaucot šos censoņus par Dieva savādniekiem vai Dieva "ādb6Iiem", Dažiem šāds apzīmē­
jums "ādb61i" likās nepieņemams, bet varētu gan būt runa par savādniekiem. 

Plašākas pārrunas izraisija lektora apgalvojums, ka latviešu draudzēm jāizveido zinā­
ma misijas stāja, jo bez tās nav pamatojuma mūsu draudžu eksistencei. Nepietiek tikai ar to, 
ka uzturam savas draudzes. Misija nozimētu draudzes ricibu kādā labdarības pasākumā ār­
pus draudzes. Piemēram, derētu uzņemties financiālu atbildibu par kādu bāreņu namu Latvijā, 
un patiešām iesaistities ši projekta reālizēšanā ar sajūsmu. Atbildei norādījām, ka jau rūpēja­
mies par māsu draudzēm. Pacēlās jautājums vai kalpošana, teiksim vecākiem draudzes 10-
cek!iem, kas nejustos labi amerikāņu draudzēs, nevarētu jau būt mūsu draudžu misija. 

Lekcijas bija labi apmeklētas, jo katrā lekcijā bija vairāk nekā 30 klausītāju. 
JR 

Pa.teiciba. 
Kā jūs, cerams, visi zināt aprila mēnesis mūsu draudzē sākās ar svarigiem notiku­

miem. 1. un 2. aprīlī bija kārtējās Garigas celsmes dienas, kur runāt par tematu "Dievs un tau­
ta", bijām aicinājuši Čikāgas Sv. Pēteŗa draudzes mācītāju, prāv. emer. Dr. Vili Vārsbergu. 
Sirsnigi pateicamies par viņa devumu! Tā sagatavoti un pacilāti, 3. aprīlī varējām svinēt drau­
dzes 60 gadu jubileju. Svinības sākās ar pateicibas dievkalpojumu, kuŗā uz mūsu aicinājumu 
sprediķoja un archibīskapa atzinības rakstus izsniedza mūsu apgabala prāvests Gunārs Laz­
diņš. Tika nolasīti ari arch. Elmāra Ernsta Rozīša rūpīgi uzrakstītie sveicieni - vēlējumi. Prāv. 

V. Vārsbergs uzņēmās dievkalpojumā kalpot pie Svētā vakarēdiena iestādīšanas un izdalīša­
nas, kā ari lūdza lielo draudzes lūgšanu. Kā ilggadēju koristu, viņu, tāpat kā mūs visus, ie­
priecināja mūsu draudzes kora dziedāšana. Un prāv. Vārsbergs esot bijis pat pārsteigts par 
kora kvalitātivo dziesmu izpildījumu, un ari par draudzi esot labs iespaids. 

Domāju, ka labā iespaida rašanos veicināja ari dievkalpojumam sekojošais svinību tur­
pinājums pie svinīgi klātajiem galdiem draudzes nama apakšstāvā. Par to, kas tur viss notika, 



Sirsnīgi aicinām jūs visus apmeklēt Mineapoles - St. Paula, latviešu ev. Iut. draudzes 

PAVASARA 
. , 

1 1 
sestdien~- 201 log. 14. mltjā, 

pl.12:00 - 3:00 p.p.draudzes narnā, 

3152 - 17th Avenue So., Mineapolē 

Tirdziņā bagātīgā izvēlē rotas, keramika, grāmatas, apsveikuma 

kartinas, audumi, u.c. dailamatniecības izstrādālumi , , :J 

Staigajoša loterija ar vertīgiem laimestiem! 

Plašs tautisko ēdienu galds ar 

latviskiem gardumiem 

patērēšanai turpat, no 1:00-3:00 p.p. 

un līdzņemšanai uz mājām, 

sākot no 12:30 p.p. 

Aiciniet visus uz tirdzinu, lai radu, , 
draugu un paziņu vidū varam pavadU 

patīkamas stundas! 

Uz redzēšanos tirdzinā! , 
Dāmu saime 

Congregational Matching Funds by Thrivent 
Branch 8806 



'You are cordially invited to attend our congregation 5s 

Saturday, May 14,2011 
At the Latvian Ev. Lutheran Church of 

Minneapolis - St. PauI 
3152 - 17th Ave. So., Minneapolis 

There will be a large selection of 

traditional gift items including 

jewelry, ceramics, books, 

greeting cards, woven goods and 

many other craft items. 

sales starting at 12:00 

Latvian food will be available 
for your dining pleasure 
from 1:00 to 3:00 p.ffi. 
Take-home food purchases start at 12:30) 

Bring your friends & relatives, 

Everyone Welcome! 

Congregatinal Matching Funds by 
Thri vent Branch 8806 
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droši vien rakstis kāds cits. Bet es vēlos pateikties ne tikai tām, kas par zināmu atlidzību uz­
ņšmās gatavot un pasniegt svinibu mielastu. Es všlos pateikties ari mūsu draudzes vecākām 
un pieredzējušākām darbiniecēm un saimniecēm. Viņas šoreiz šo tik atbildigo, godpilno, bet 
ari prasīgo uzdevumu uzticēja Anitai Jurēvičai, kas tāpat kā viņas galvenās palidzes Inese 
Dulbe un Baiba Kukute tikai pirms pāris gadiem ar iesvētibām kluva mūsu draudzes Icoekles. 

Saredzot Anitā ari citas gara dāvanas, es būtu labprāt redzējusi viņas kalpošanu sais­
titu ar tām, tomēr jāatzīst, ka tam, kā notika mūsu draudzes jubilejas svinibu mielasta izkārto­
šana ir pat vēsturiska nozīme. Tagad neviens, nekur, nekad vairs nedrikst apgalvot, ka drau­
dzēs vecākās, pieredzējušākās dāmas, nedodot jaunākām nekādas iespējas patstāvīgi uzņe­
moties projektu īstenošanu, parādīt, ko viņas spēj. Paldies Dievam, par šo !abvēlīgo un sirs­
nigo izkārtojumu! 

Mēs kā draudze varam būt priecigi un pateicīgi par daudzajiem saņemtajiem sveicie­
niem un vēlējumiem gan no tuvienes, gan tālienes, ieskaitot māsu draudzes. Visus apsveiku­
mus publicēs Svētrita Zvanu speciālizdevumā. Es gribu izteikt sirsnigu pateicibu Aijai Vikma­
nei, kas sveica draudzi un pasniedza tieši man rozes korporācijas !meria vārdā. Ari liels pal­
dies mūsu Latviešu un svētdienas skolu vadītājai Lailai Švalbei un viņas vadīto skolu skolnie­
kiem, kas gan sveica draudzi jubilejā, gan nesa man tādas interesantas dāvanas, kas likās 
vairāk noderīgas pie iepirkšanās un putras vārīšanas. Vienīgi pašas Lailas paskaidorjumi ša­
jā lietā ieveda zināmu skaidribu. Paldies par mazo mi!o orchideju, kas vē1 ilgi ziedēs, bet par 
saulaino narcišu pušķi paldies ikvienam Latviešu skolas audzēknim. Tās sagādāja lielu 
prieku. 

Bez mūsu kalpojošiem prāvestiem V. Vārsberga un G. Lazdiņa, mēs ari sirsnīgi patei­
camies viņu dzīvesbiedrēm, kas mūsu ielūgumu nenoraidīja, bet savā neva!ā atrada laiku būt 
ar mums kopā mūsu draudzes svinibās. 

Bet es ceru, ka jūs jau saprotat, ka pat ģimenes vidū lielākas svinibas izkārtot nav tik 
vienkārši, kur nu vē1 draudzē. Bet vē1 sarežģitāk tas kjūst, ja izkārtojami ir divi pasākumi vie­
nā reizē. Tādē! gribu no sirds pateikties, tiem dažiem cilvēkiem ar kuriem kopā darbojāmies 
pie ši divkāršā notikuma plānošanas un kad padome bija šos plānus pieņēmusi, tad pie darbu 
saskaņošanas un plānu istenošanas. 

Tātad sirsnigs paldies: Laimonim Sproģim, kas jau bija guvis pieredzi piedaloties 
draudzes 50 gadu jubilejas svinibu kārtošanā, tagad uzņēmās atbildibu par apsveikumu sako­
pošanu, bet galvenais - par svinibu norisi pēc dievkalpojuma. 

Ritai Dronei, kas uzņēmās visus darbus un darbiņus, kā veikšana prasīja gan vāriša­
nas, gan rakstīšanas, gan rakstu piedzīšanas mākas; 

Geroldam Lusam - draudzes priekšniekam - kas daudz pūlu pielika pie ielūguma lapas 
sastādišanas, pateicības rakstu un dziesmu lapiņu vāka noformēšanas, kā ari kopā ar Ritu 
Droni darbojas pie Svētrita Zvanu speciālizdevuma veidošanas; 

Ģirtam Jātniekam par aktīvu Iīdzdomāšanu un specifiskiem ieteikumiem, kad visi kopā 
pārrunājām kandidātu sarakstu atzinības un pateicibas rakstiem. 

Bijām aicinājuši grupā piedalities ari pārstāves no Dāmu saimes valdes, bet neizdevās 
saskaņot satikšanās laikus, bet paldies par dāmu labvēlību un atbalstu mūsu darbībai. 

VēI pie reizes, atbildot uz netieši izteiktiem jautājumiem, vai draudze uzņēmās atbildi­
bu par cela izdevumu segšanu mūsu četriem viesiem. Šeit varu paskaidrot, ka gan par cela 
izdevumiem, gan apmešanos viesnīcā mēs samaksājām, pateicoties mūsu aizgājēju tuvinieku 
bēŗu ziedojumiem, ko pēdējā laikā biju ptaupijusi ipaši šim nolūkam. Tādā veidā viņi paši it kā 
vē1 piedalījās mūsu svinibās. Šie aizgājēji ir: Anna Ozoliņa, Aleksandrs Zasters, Aldona Frei­
berga, Emma Zvirbuie, Ints Bušēvics, Lilija Kleinhofa, Biruta Ravovska, Dr. Robežgruntnieks, 
Olga Libeka, Rita Balode. Paldies viņiem un viņu tuviniekiem par doto iespēju! 
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Šoreiz bijām drusku novēlojušies ar priekšdarbiem un viss neizdevās ta, kā būtu vēIē­
jušies, bet man ir teikts, ka daži sakot jau kalt plānus draudzes 75 gadu jubilejas svinibām. 
Mūsu apgabala prāvests negrib gaidīt tik ilgi, viņš cer šeit būt pēc desmit gadiem un svinēt 70 
gadu jubileju. Vai nu šā vai ta, tikai vajaga atcerēties, ka svinibas jāplāno agrāk. 

Bet tikai tad, ja ikdiena neaizmirstam, ka galvenais plānotājs, saskaņotājs, gādnieks un 
devējs ir Dievs. Ja nākam kopa Dievu lūgt un pateikties, Viņa vardu klausīties un tad darit, tad 
draudze varēs svinēt Dievam par godu ari 70 vai pat 75 gadu jubileju. Dievam viss ir iespē-

jams, tātad tas ir iespējams ari Viņa draudzei. :M.ā.c .J'1.aija. 

»»> AICINA-JUMS ZIEDOT ARCHISisKAPA ALGAS fONDAM.. ««< 

LELBĀL virsvalde 2008. gada 14. aprila plenārsēdē pieņēma Iēmumu iekrāt pamat­
kapitālu mūsu Baznicas bīskapa algošanai. 

Jautājums par bīskapa algu radās pēc norādes virsvaldei, ka archib. E. Rozīša alga nāk 
no Vācijas Baznīcas. Līdz šim LELBĀL ir segusi tikai archibīskapa cela un biroja izdevumus. 

Archib. E. Rozītis paziņoja, ka izbeidzoties pašreizējam kalpošanas laikam viņš ies 
pensija. Tādē! ir nepieciešams radit pamatkapitā.lu no kā augliem, vismaz da!ēji, varēs atlidzi­
nat par amata darba veikšanu. Lai to īstenotu, LELBĀL virsvalde un LELBAs pārvalde aicina 
katru LELBĀL piederošo draudzi ziedot vismaz $50 par katru draudzes locekli ši pamatkapi­
tāla veidošanai. 

LELBAs XII sinode jau 2008. gada pieņēma rezolūciju aicināt draudzes atbalstit LELBĀL 
archibīskapa algas fondu pēc katras draudzes spējām. LELBAs pārvalde lūdz draudzes 10-
cekļus atcerēties šo fondu ari testamentāros novēlējumos. 

Mineapoles un St. Paulas draudzes padome aicina visus draudzes loceklus 
ziedot, lai mūsu Baznlcas niikotnes darblba varētu turpinii.ties bez grūtībām, kad nā­
kamais archibiskaps ir ievests amata. Padomes pārrunās bija paredzēts, ka archibīskapa al­
gas fonda akciju varētu turpināt nākamos 5 gadus un aicina draudzes loceklus ziedot 
$10.00 2011. gadii, lai mūsu draudze var 2011. gada beigas aizsūtit pirmo maksajumu 
LELBAs virsvaldei. Padomes doma ir, ka katram draudzes loceklim, ziedojot $10.00 
gadā būtu viegfākais veids kā veicināt mūsu Baznicas nākotni. 

Draudzes padome. 

Pateicibas no māsu draudzēm: 

No Nicas-
Ļoti cienitai mācītājai Maijai un Mineapoles draudzei. 
Laiks skrien loti ātri. Liekas, ka nupat bija Ziemassvētki un Jaunais gads, bet nu Ga­

vēņa laiks jau pusē. Pamazām jau jāsāk gatavoties Klusās nedē!as un Lieldienu dievkalpoju­
miem un pasākumiem. 

Ļoti liels un sirsnigs paldies par naudu mūsu ģimenes un svētdienas skolas atbalstam, 
ko pirms laiciņa saņēmām. Nauda Rigā bija pienakusi ātrāk, bet ta kā kādu laiku neviens no 
mūsu ģimenes uz Rīgu nebrauca, tad zināmu laiku ši nauda bija neizņemta. Kad pirms mēne­
ša Rigā bija mācītāju konference, tad biju Rīgā un dabūju caur mācītāju Vairu Bitēnu naudu, 
kas bija domāta mūsu ģimenei. Savukārt svētdienas skolotājām domāto naudu dabūju caur 
prāvestu Aināru Jaunskalži. Paldies! Lai tas Kungs jums visiem bagātīgi atlīdzina! 

Ar lielu pateicību un Dieva svētibas vēlējumu - māc. Arvids Bobinskis ar ģimeni. 



No Kazdangas­

Esiet sveicināti, mijie! 
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Esam saņēmuši un izdalijuši kārtējo sūtijumu no jums. Tādē! vēlos visu apdāvināto 
vārdā pateikt jums lielu un miju paldies. 

Saziedoto naudiņu mēs, tāpat kā lidz šim izlietojam bērnu ēdināšanai - ir daži bšrni, 
kuriem apmaksājam pusdienas, jo viņu vecākiem nav tik daudz ienākumu ģimenes budžetā, 
lai paši varētu samaksāt par bērnu pusdienām. Lielāko dalu izlietojam launagam sākumskolas 
bērniem, jo viņiem visgrūtāk sagaidit gaŗās skolas dienas beigas. Mēs esam ārkārtīgi lepni, 
ka, pateicoties jūsu Iīdzjūtibai un atbalstam, esam vienigie visā Liepājas rajona teritorijā, kuri 
var nodrošināt skolšnus ar pusdienām un launagu. Nevienā citā skolā tā nav. ipašs paldies 
Maijas kundzei par naudiņu vitaminiem - to vienādās dalās sadalījām skolas un bernudārza 
bērnu vajadzībām. Viņi saņem katru dienu vitaminus pie pusdienām. Domāju, ka tas mums 
!āvis diezgan veiksmīgi izvairities no gripas epidēmijas, kas visā Latvijā plosījās janvārī un 
februārī. Mūsu bērni slimoja salizinošimaz. . 

Liels atbalsts ģimenēm bija jūsu atsūtītieapģērbi, apavi, somas un visas citas skaistas 
lietiņas. Kopumā šis mantas saņēma vairāk nekā 70 ģimeņu bērni, kopskaitā ap 200 bērniem. 
Bērnu všstulītes nosūtisim jums pa pastu. Visi, kuri saņēma šis lietas, bija ārkārtīgi priecīgi, 
daudzi pieaugušie ir nākuši man klāt un lūguši nodot paldies par palīdzibu. Šeit atkal gribas 
teikt īpašu paldies Valdai Liepiņa kundzei par siltajām šallēm, cepurēm un citiem pūkaiņiem, 
kas šogad noderēja loti, loti, jo mums bija tik barga un sniegiem bagāta ziema, kāda nebija bi­
jusi sen. 

Un, protams, vislielāko paldies gribam teikt mūsu bijušajai skolniecei Anitai. Mēs le-
pojamies ar viņu! Paldies jums visiem! Dzintra Klaviņa. 

Brinieties, debesis! Esi pārsteigta, zeme! 
Klusš, cilvšk, kam vienmēr tik daudz ir ko teikt! 
Laiks sirdi atvērt. Laiks pielūgsmē pakrist. 
Laiks gavilēt, slavēt un bēdāties beigt! 

Ja Dievs tevi mil no mūžibas laikiem, 
Viņš nepārstās mīlēt. Tu nebūsi viens. 
Zūd gadi un gadsimti Iīdzīgi tvaikiem, 
Bet nemainigs mīlot ir mūžigais Dievs. 

Un šodien, kad vēsti no Viņa tu dzirdi, 
Nenovērs domas, neaizslēdz sirdi! 
Lūdz Viņu tur ienākt un lidzi Sev nest 
To milestību, ko nevar dzšst... 
... ne uguns, ne ūdens, ne bēdas, ne prieks. 

- Tiešām mēs lūdzam, mēs lūdzamies: 
"Dievs, mīlestību savu mums sniedz! 
Ļauj tai bagāti mūsos izlieties, 
Lai varam mēs ari 
Tā mīlēt kā Tu 
- cits citu un katru, ko sastaptu. 
Bet vairāk par visu Tevi, Kungs Dievs, 
Kas mīlēdams esi mums atklājies!" 
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### ### ### KAS NOTIEK DVīŅU PILSĒT ĀS? ### ### ### 

Mineapoles .... StPaulas Latviešu skola 

ielüdz 

uz skolas izlaidumu un mācibu gada 

nobeigumu 

sestdien. Š.g. 21. maiiā plkst. 11 :00. 

8. klases absolventes: 
Skaidrīte Bekere un Lauru Viksnina. , 

Pēc svinTgās dalas un skolēnu priekšnesumiem, 
visi mT!i gaidīti lejas telpās uz mielastu. 

Latviešu skolas saime. 

latviešu skola.s zinas. 

--- 16. aprīlī - skolēni krāsoja raibu raibas olas. 
Visa skolas saime, sākot ar jaunāko bērnu grupiņu lidz pat vecākajai klasei ci­

tīgi piedalijās skaisto olu tišanā, izrotāšanā. Paldies skolas kasierim Ansim par olu 
krāsošanas labu novadišanu. Paldies visiem paligiem. 

Ši sestdiena bija ne tikai darba diena, bet ari filmas skatišanās diena. Pēc tau­
tas dejām, visi sanāca bibliotēkas telpā uz latviešu filmas "Mazie laupitāji" izrādi. Šo 
filmu skola saņēma no Latvijas vēstnieka ASV Andreja Pildegoviča pieminot Orau­
dzigo aicinājumu. 
--- 17. aprīlī - skolas bērni izdalija krāsotās olas draudzei pēc dievkalpojuma. 
--- Sestdien, 7. maijā - skolnieki piedalīsies Tautibu festivālā St. Paulā. 
--- Maija sākumā - 7. un 8. klases audzēkņi liks ALAs pārbaudījumus. 
--- Ģimenes dienā, svētdien, 15. maijā - skola iepriecinās draudzi pēc dievkalpojuma 

izdalot ziedus un kārumus. 
--- Sestdien, 21. maijā - plkst.11 :00 - Latviešu skolas izlaidums. 
--- 4. jūnijā - skolas izbraukums ar teltīm uz "Lake Elmo" parku. 
--- 11. jūnijā - skolas sapulce un talka. 
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Zemā dzimstība Latvijā - visu rūpe tagad! 

Beidzot esam sākuši runāt televīzijā, radio, rakstīt presē par vienu draudošu problēmu 
mūsu valsti, kas katru gadu izvēršas plašumā, pieņemas spēkā. Tā ir zemā dzimstiba Lat­
vijā, kas ir tikai maza dala no samilzušās negātīvās demografiskās situācijas valsti. 

Nesākšu uzskaitit tos daudzos iemeslus, kas traucē demografijai attīstities pozitīvā vir­
zienā. Vairumu mēs jau zinām, tāpēc neatkārtošu. To risināšanu ir jāatsāj Latvijas valdibas 
un Saeimas ziņā. Cik apzinīgi un cītīgi viņi to ir darijuši, lai norāda un atbild katrs ministrs un 
Saeimas deputāts. 

Pateicoties sabiedrības neatlaidigajam spiedienam, norādot uz neapskaužama stāvokli 
par zemo dzimstibu Latvijā, sabiedrībā tagad ir radies nopietns satraukums par ši stāvok!a no­
pietnību. Mūsu valsts prezidents Valdis Zatlers uzrunāja sabiedribu uzsverot, ka mums ir 
vajadzigi bērni. Tam sekoja ieteikums izveidot dzimstības veicināšanas padomi ar prezi­
dentu V. Zatleri kā vaditāju. Starplaikā ir nodibinājies Nākotnes fonds demografa IImāra Meža 
vadibā, no rādot , ka "latviešu tauta izmirst" un ka "nākotne sākas ar trešo bērnu ģimenē", ari ar 
ieteikumu par valsts financējuma nepieciešamibu neauglibas ārstēšanai. 

Ši jaunā Demografisko lietu padome (padome dzimstibas veicināšanai) veidojas uz loti 
plaša starpnozaru pamata ar ministru prezidentu Valdi Dombrovksi kā vaditāju, kas var izrādī­
ties loti neveikla un neefektīga, visu vēloties veidot uzreiz. Ari Saeima pamatoti ir satrauku­
sies un ir jau izveidota Demografijas politikas apakš komisija ar deputātu Andri Šķēli kā vadi­
tāju, uzsverot, ka "demografijas jautājums šodien ir ari nadcionālās drošibas jautājums" un 
"neatliekami jāsāk ar dzimstības veicināšanu". Bet tad jājautā - kur mēs bijām šos pēdējos 
desmit gadus, ka pēkšņi tagad šo jautājumu vispārīgi apspriež? 

Katrā ziņā nedrikstam aizmirst 1998. gadā dibināto Latvijas Dzimstlbas veicināšanas 
biedribu, kas visus šos gadus ir veicinājusi un atbalstījusi neauglibas ārstēšanu, cinoties par 
vienīgās Latvijas spermu bankas uzturēšanu. Latvija ir vienīgā valsts Eiropā, kur valsts neap­
maksā neauglības ārstēšanu. Tāpēc ir jāmaina normativie noteikumi - jātaisa likumdošanas 
revīzija, lai celtu dzimstību valsti, bet netraucētu neauglibas ārstēšanu. 

Pēc manām domām, visiem šiem trim ieteikumiem un veidojumiem ir jāizveido un jāno­
stiprina viens, proti - Dzimstības veicināšanas padome ar valsts prezidentu V. Zatleru kā 
priekšsēdi, sastāvā pieaicinot demografus, profesionālus, un minimālu po!ītiķu skaitu, jo pie­
redze ir rādijusi viņu neefektivitāti un pasivitāti. PIānošanas laiki ir cauri, tagad jāseko risinā­
jum iem. Aizbildinājumi vai atrunāšanās par lidzek!u trūkumu vairs neiztur kritiku, kā to ir pie­
rādijusi prakse, vienmēr rodot Iīdzeklus, nemaz nerunājot par tiem Iīdzek!iem, kas ir pieejami 
caur Eiropas Savienibas struktūrfondiem un Saeimas rezervēm. 

Pašā sākumā ir jāce!. jāsekmē un jāstiprina apziņa un pašapziņa sabiedribā, ka mums 
ir vajadzīgi bērni. Divdesmit gados esam attālinājušies no tā. Latvijas pastam ir jāizdod past­
marku sērija, kas godā cel ģimeni - tēvu, māti, bērnus. Ar šo piegrieztu vērību un uzmanibu 
gimeneī. Šim pastmarkām ir jābūt apgrozībā, ja ne visu laiku, tad ilgi, ilgi. Mums ir visādas 
pastmarkas visam kam: visāda veida zvēriem, putniem, utt., bet ne ģimenei. Lielai ģimenei ir 
jātop un jābūt prestiža lietai ar bērnu burvību un ģimenes vērtibām. 

Tas varētu būt pats sākums! Mērķim jābūt - veicināt dzimstības pieaugšanu valsti. To 
var stiprināt ar dzīyes un ētikas mācibu skolās, sagatavojot mūsu jaunos cilvēkus dzivei ar 
skatu uz nākotni. 

Visiem šiem ieteikumiem jābūt vienotai pieejai un politikai ar pozitivu virzibu ilgtermi­
ņā. Bez politiskās un morālās gribas nekādu nopietnu un risinošu rezultātu nebūs. 

Jānis J. Dimants, Jr., M.D. 
Latviešu ārstu un zobārstu apvienibas valdes priekšsēdis. 



14. 

### ### ### PATEICisAS ### ### ### 

Sirsnīgi pateicamies draudzes mācītājai M. Cepurei-lemmelei par mūsu milās Ritas 
Balodes izvadīšanu pēdējā zemes cela gājienā. Paldies māksliniecei Gunai Kalmitei Skujiņai 
par miera pilnām ērģelu skaņām. Paldies Jānim Skujiņam par mi!o dziedājumu "Es dziedāšu 
par tevi, tēvu zeme". Paldies Elgai Ponei par zinīgo darbu dziesmu lapiņas izkārtošanā. 

Liela, liela pateiciba Astrīdai Bergmanei par skaisto ziedu sagādāšanu un to izkārtoju­
mu. Pateicība Aldonai Ponei par skaisto dzeju un ziedu nolikšanu draudzes vārdā un cienitai 
Dr. Galējai Dravniecei par ziediem un mī!ajiem vārdiem no Akadēmiskās kopas. Sirsnīgs pal­
dies diakonei emer. Mildai Daukai par svētišanu un sveicieniem no Ritas mīlajiem "Mazajiem 
bibelniekiem" . 

Pateiciba mūsu DV priekšniekam Ģirtam Jātniekam un 'vanadzēm par karogu ieneša­
nu, un priekšniekam par mīlajiem vārdiem. Pateicība prof. G. Roze.ntālei par sirsnīgajiem at­
miņu vārdiem un ziediem Ritiņai kapsštā. 

Pateicība Anitai Juršvičai un viņas jaunajām palīdzšm Baibai un Inesei par bagātīgo 
bšŗu mielasta galdu. 

Pateiciba mūsu mazbērniem un abiem znotiem, kas ar cienību nesa mīlās tantes Ritas 
zārku. 

Beidzot, pateiciba visiem ģimenes locek!iem, tuviniekiem un draugiem par milajiem 
līdzjūtibas vārdiem, ziediem un ziedojumiem. 

Pateicibā - Rūta, Gunārs, Ingrida, Anita ar ģimenēm. 

Izsaku pateicību visiem, kuri mani tik sirsnīgi dažādos veidos apsveica mani "apa!o 
gadu - 88" dzimšanas dienā! 

Paldies māc. Maijai Cepurei-lemmelei par svētības vārdiem un skaistajiem liliju zie­
diem, tāpat ari Dāmu saimei un tās priekšniecei Aldonai Ponei par izjustajiem vārdiem, zie­
diem un garšīgo kliņģeri - un tā cepējai Gundai Lusai. 

Pateicos DV priekšniekam Ģirtam Jātniekam un čaklajai apsveikumu kartiņu rakstitā­
jai Ingridai Otto, ari "Mazajiem bībelniekiem" par apsveikumu ar krāšņajiem ziediem un uz­
mundrinājošajiem vārdiem. 

Jūsu sirsniba lidz ar Dieva žšlastību sniedz man gara veldzi, dod spēku nespēkā! 
Lai sadraudzība Svētajā Gaŗā stiprina mūsu Dāmu saimi, tās daudzos pienākumus 

pildot, un visu mūsu draudzi! 
Pateicibā diak. Milda Dauka, emeritus. 

Sirsnīgs paldies par loti labi izkārtoto, nozīmīgo draudzes 60 gadu darbibas jubileju. 
Svinīgais dievkalpojums ar prāv. G. Lazdiņa, prāv. emer. Dr. V. Vārsberga, draudzes mācitā­
jas piedalīšanos, kora, trompešu, ērģe!u mūziku. Svinibas lejas telpās, atskati par darbibu, 
draudzes pateicības, lieliskais mielasts. Ļoti priecājos par skaisto rožu ziedu. Sirnsīgs pal-
dies par to. Velta Špārniņa. 
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### ### ### Sludinājumi ### ### ### 

Vai Jums māja pārpildīta? Vai vēlaties izretināt latvisko mantu krāiumus? 
Draudzes tirdzinos varēsim pārdot Jūsu tautiskis mantas -

"Lietotas" mantas ir vē1 derīgas - spilveni, audumi, keramika, koka izstrādājumi, gleznas, 
prievītes, rotas u.c. No ienākuma - 20% baznīcai, 80% paliktu Jums. 

Lūdzu sazināties ar Ausmu Ģigu (651-644-0886) vai Maiju Zaesku (763-972-2521) 

Visi dzer tiīju... "LaSociete du The" tējas veikals jau pastāv piecpadsmit 
gadus - piedāvā tējas no visas pasau.les. Veikalā var iegādāties vairāk nekā 200 tēju šķirnes 
- baltās un zalās un daudzas citas tējas. Tur ir galdiņi, kur baudīt šis daudzās un dažādās 
tējas uz vietas, kā ari var iegādāties piederumus tējas pagatavošanai un dāvanām. 

Vei kais ir atvēr1 s no pirmdienas lidz piektdienai no plkst.12:bo lidz 18:00, sestdienās 
no 10:00 lidz 18:00, svētdienās slēgts. 

Savā veikalā laipni ielūdz īpašnieks Tony Ruggiero un Božena Dimants. 
Viņi sniegs izsmelošu informāciju par visu, kas saistās ar tējām. 

Adrese - 2708 Lyndale Ave. Sa., Mineapolē 55408, www.Teashop.us; tālr. 612-871-5148. 

Izkārtoju mājas izpārdošanu (Estate Sales). 
Vai Jūs pārcejaties, vai jālikvidē mājas iekārta? Jāatbrīvo māja no mēbelēm, traukiem, 
sīkumiem, utt.? Es varu Jums palidzēt. 

* Izšķiroju mantas (sazinoties ar ģimeni) - ko paturēt ģimenē, ko pārdot, ko izmest. 
* Sakārtoju mantas pārdošanai. * Nocenoju pārdodamās mantas un izsludinu. 
* Vadu pārdošanu J Estate Sale. (Aizvedu palikušās mantas uz labdaribas org.). 

Maija Zaeska.: 763-972-2521 (mājās); 952-454-4172 (kabatas); zaeska@frontiernet.net 

Varu jums palīdzēt MĀJU PIRKŠANĀ vai PĀRDOŠANĀi 
To daru visā Dvīņu pilsētu rajonā vairāk nekā 25 gadus. 

Ar jautājumiem, lūdzu zvaniet katrā laikā: MĀRIS KURMIS - Counselor Realty -
612-558-6784 (mob.), 952-476-1832 (mājās). 

================================================================== 

Mājaslapa latviešiem Minesotā! ar sekojošu adresi: 
·<web.mac.comllatviansinminnesota> 

(Tā kā šis ir "Mac" produkts, tad nevar lietot parasto <www.>, 
bet tajā vietā ir jāsāk ar <web.mac.com/» 

Tik!otājs Jānis Robiņš <janisro@comcast,neb labprāt pieņem rakstus 
un paziņojumus, ipaši PDF formatā. 

-----------------~------------------------------------------------------------------------------------------------
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========.================================================== 

*** Draudzes e-pasta adrese: mndraudze@gmail.com 
*** Draudzes mājas lapa: www.mndraudze.oŗg 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Svētrita Zvanu lasitdju uzmanibai -

"Svštrita Zvani" ir pieejami draudzes mājas lapā katra mēneša pirmā nedš!ā: 

www.mndraudze.org. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Draudzes darbinieku KANCELEJAS STUNDAS 

Otrdienās - darbvede Elga Pone, 10:00-14:00 dienā. 
Trešdienās - māc. Maija Cepure-Zemmele, 10:00-13:00 dienā. -

kasieris Visvaris Ģiga, 10:00-14:00. 
Ceturtdienās - māc.Maija Cepure-Zemme/e, 10:00-13:00 dienā.­

darbvede Elga Pone, 10:00-14:00. 
Draudzes kanceleja: 612-722-4622. Mācītājas kanceleja: 612-722-0174. 

Ja vēlaties runāt ar māc. Maiju Cepuri-Zemmeli, tad lūdzu zvaniet uz viņas mājām 
763-546-8178, vai ja ir všlššanās satikties, tad sazvanoties tādu var izkārtot. 

Draudzes locek!us, kuri všlštos mācītāju satikt runas stundu laikā, lūdzam pirms iz­
braukšanas zvanit uz baznicas kanceleju. lespšjams, ka neparedzštu apstāklu dē! mācītāja ir 
izbraukusi. Ja baznīcas durvis darba laikā ir slšgtas, lūdzu piezvaniet durvju zvanu (augšš­
ja is zvans-augššjam stāvam, apakššjais zvans-lejas stāvam) 

================================================================== 
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Church Services and Calendar of Events 

May beginning May 1st church services will begin at 10:00 AM. 

Sunday - 1 st - 10:00 AM - Church Service followed by fellowship. 

Friday-Sunday - May 6,7 and 8 - FESTIVAL of NATIONS in St. Paui - Latvians will 
participate, bezaar and program - children's program Sat. 1 :00 PM; 
Pērkonitis - Sunday at 12:00 by cafe's and at 1 :OOPM in the program (in 
large auditorium). 

Sunday - 8th - 10:00 AM - ChLirch Service with a Memorial for the victims of WWII. 
During fellowship, Māris Bergmanis lecture about victims of WWII. 

Saturday - 14th - 12:00-3:00 PM - Spring .BAZAAR - everyone welcome! 

Sunday - 15th - 10:00 AM - Church Service - a celebration of Family Day! Holy Com­
munion; address to children; special music. Fellowship after the service. 

Thursday - 19th - 10:30 AM - Bible study. 

Saturday - 21 st - 11 :00 AM - Latvian School Graduation with program, lunch. 

Sunday - 22nd - 10:00 AM - Church Service flollowed by fellowship and disussion of 
Bible readings. 

Sunday - 29th - 10:00 AM - Church Service followed by fellowship. 

June: 

Thursday - 2nd - 10:30 AM - Bible study. 

Sunday - 5th - 10:00 AM - Ascension Day Church Service with Holy Communion and 
special music. Fellowship after the service. 

======================================================== 



MAKSAS par BAZNīCAS un DRAUDZES NAMA TELPU LIETOŠANU 
un PAR SlUDINĀJUMIEM SVĒTRīTA ZVANOS 

Baznīcas (altārtelpas) lietošana: 
1. Draudzes locekļiem 
2. Pie draudzes nepiederošām personām 
3. Koncertiem 

Draudzes nama telpu lietošana: 
1. Koncertiem, referātiem, literāriem sarikojumiem 

a. Zāle blakus baznicai vai augšēja zāle 
b. Lejas telpas ar gaid iem un krēsliem 

(1) draudzes locekļiem 
(2) pie draudzes nepiederošām personām 

c. Lejas telpas ar galdiem, krēsliem un virtuves lietošanu 
(1) draudzes locekļiem 
(2) pie draudzes nepiederošām personām 

d. Virtuves blakus telpa 
2. Visos citos gadījumos 

atlīdzību par telpu lietošanu un jebkādu citu 
pakalpojumu nosaka pēc vienošanās ar kasieri 

Svētrīta Zvanu abonements: 
1. Draudzes locekļiem, sākot ar 
2. Pie draudzes nepiederošām personām, sākot ar 

Sludinājumi Svētrita Zvanos: 
1. Organizāciju paziņojumi 

a. par 1/2 lapas pusi 
b. par vienu lapas pusi 
c. par pilnu lapu (abās pusēs) 

2. Sludinājumi 

a. par 1/4 lapas pusi vai īsāk, vienu reizi 
b. par visu gadu 

ziedojums 
$25:00 
$25.00 

$20.00 
$30.00 
$50.00 

$20.00 
$120.00 

$150.00 
$200.00 
$200.00 

$150.00 

$150.00 
$200.00 

$200.00 
$300.00 

$50.00 

Maksāšanas lietas kārtojamas ar draudzes kasieri, Visvari Ģigu, tel: 612-722-4622. 

Pieņemts draudzes padomes sēdē 
2011. g. 12. aprilī 
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